

2022회계연도 광주광역시 서구 일반회계 및 특별/기금회계

결산검사의견서

수신 : 광주광역시 서구청장

2022회계연도 광주광역시 서구 일반회계 및 특별회계/기금의
결산검사 의견서를 별첨과 같이 제출합니다.

○ 검사기간 : 2023년 4월 10일 ~ 4월 29일

○ 검사위원

- 대표검사위원 : 임 성 화 (서구의회 의원)
- 검 사 위 원 : 김 희 표 (공인회계사)
- 검 사 위 원 : 이 재 인 (前 서구의회 사무국장)
- 검 사 위 원 : 차 일 현 (세 무 사)

I. 결산검사 경과

1. 검사기간 : 2023. 4. 10. ~ 4. 29.(20일간)

2. 결산검사위원

직 위	성 명	담 당 업 무	비고
대표위원	임성화	총괄	
검사위원	차일헌	일반회계 : 세입	
검사위원	이재인	일반회계 : 세출	
검사위원	김희표	특별회계/기금회계/성과보고서	

3. 결산검사 진행

- 결산검사는 관련 장부 및 증빙서 등을 검사하고, 필요시 관계공무원의 출석
답변요구 및 현지 확인조사 실시
- 결산검사 자료는 대표위원을 통하여 자료요구
- 쟁점사항에 대하여는 위원간 토의

결산검사 의견서

광주광역시 서구청장 귀하

2023년 5월 1일

우리 위원들은 지방자치법 시행령 제83조에 따라 광주광역시 서구의회로부터 광주광역시 서구의 2022회계연도 세입·세출결산서 및 부속서류에 대해 결산검사위원으로 위촉받아 2023년 4월 10일부터 2023년 4월 29일(20일간) 지방자치법 시행령 제84조에 규정된 사항에 대하여 결산검사를 실시하였습니다.

우리의 결산검사는 2022회계연도 광주광역시 서구청의 세입·세출결산서 및 부속서류가 지방재정법 등 관계법령과 지방자치단체 예산편성 세부지침 및 지방자치단체 결산지침의 준수여부에 대한 재무관련 회계검사를 포함하고 있습니다.

우리 위원들은 검사를 실시함에 있어 세입·세출결산서 및 부속서류가 적정한지 여부에 대하여 회계별 세입, 세출결산서와 장부 및 증거서류, 금고의 출납 등 3자가 부합하는지 여부를 확인하고, 일부 세부검사가 필요하다고 판단되는 부분에 대해서는 지출서류조사 및 현장조사를 병행 실시하였습니다.

우리 위원들의 의견으로는 광주광역시 서구청이 작성하여 제출한 2022회계연도 세입·세출결산서 및 부속서류를 검사한 결과, 첨부한 개선 및 권고사항을 제외하고는 세입·세출결산(계속비, 명시이월비 및 사고이월비 포함), 채권 및 채무의 결산, 공유재산, 물품과 금고의 결산 내용을 지방재정법 등 관련 제 규정에 따라 적정하게 표시하고 있습니다.

광주광역시 서구 결산검사위원

대표위원 임성화

검사위원 김희표

검사위원 이재인

검사위원 차일현

목 차

I. 광주광역시 서구청 재정의 현황	1
II. 세입·세출 결산	
1. 총괄	3
2. 일반회계	4
3. 특별회계	8
III. 기금의 결산	10
IV. 재무제표의 결산	11
V. 성과보고서	13
VI. 개선 및 권고사항	14

I. 광주광역시 서구청 재정의 현황

1. 재정여건

최근 5년간의 세입·세출(기금의 수입지출) 및 결산상 잉여금 등 결산의 규모는 다음과 같습니다.

최근 5년간 재정수입과 지출의 변동추이

(단위: 백만원)

구 분		2018년	2019년	2020년	2021년	2022년
일반회계	세 입	512,691	600,554	790,341	829,160	901,976
	세 출	430,332	510,229	679,863	684,925	731,831
	결산상잉여금	82,359	90,325	110,478	144,235	170,145
특별회계	세 입	30,642	36,476	37,329	42,861	34,459
	세 출	10,468	7,330	6,979	17,080	10,930
	결산상잉여금	20,174	29,146	30,350	25,781	23,529
계	세 입	543,333	637,030	827,670	872,021	936,435
	세 출	440,800	517,559	686,842	702,005	742,761
	결산상잉여금	102,533	119,471	140,828	170,016	193,674
기 금	전년말조성액	10,026	10,711	11,500	11,045	10,421
	당년도 증가	1,134	1,493	1,362	1,478	1,444
	당년도 사용	449	704	1,817	2,102	623
	당년말조성액	10,711	11,500	11,045	10,421	11,242

2022회계연도의 기금을 제외한 세입은 936,435백만원으로 전년대비 64,414백만원 증가하였으며, 세입결산 중 보조금이 52.1%(전년 58.4%)를 차지합니다.

기금을 제외한 세출은 742,761백만원으로 전년대비 40,756백만원 증가하였으며, 세출결산 중 지출비율이 높은 주요 분야는 사회복지분야 431,056백만원으로 58.0%(전년 62.4%)를 차지합니다.

세입과 세출의 전년대비 증가율은 각각 7.4%와 5.8%이며 잉여금의 경우 이월액 증가 등으로 인하여 13.9%(전년 20.7%) 증가하였습니다.

세출을 주민 수로 나눈 “1인당 재정지출규모”는 당해년도 2,584,409원으로 전년 2,410,475원 대비 173,934원 증가하였습니다.

광주광역시 서구청의 지난 5년간 채무의 추이는 다음과 같습니다.

최근 5년간 연도별 채무 추이

(단위: 백만원)

구 분	2018년	2019년	2020년	2021년	2022년
자치단체 채무계 (a=b+c+d)	7,263	-	-	-	-
- 공 채 b	-	-	-	-	-
- 차입금 c	7,263	-	-	-	-
- 채무부담행위 d	-	-	-	-	-
지방공기업 채무(e)	-	-	-	-	-
채무총합계 (f=a+e)	7,263	-	-	-	-

광주 서구청의 채무는 2019회계연도중 완전 상환되어 2019회계연도 이후 광주 서구청이 부담하는 채무 잔액은 없습니다.

2. 재정건전성

지방재정위기 사전경보시스템 운영규정(훈령)에 의하면 예산대비 채무비율 등 다음 지표들이 주의단계나 심각단계에 있는지 여부를 알도록 하고 있습니다.

지방자치단체 재정위험 판단 지표

관점	재정지표	산정방식 및 결과값	주의 기준	심각(위기) 기준
채무 관리	예산대비 채무비율	지방채무잔액/총예산 = 0%	25%초과	40%초과
	채무상환비 율	지방채무상환액/일반재원 = 0%	12%초과	17%초과
세입 관리	지방세징수액 현황	당해연도 월별 누적 징수액 /최근3년평균월별누적징수액 = 107.5%	50%미만	0%미만
자금 관리	금고잔액 현황	당해연도 분기말 잔고 /최근3년평균분기말잔고 = 153%	20%미만	10%미만

광주 서구청은 위 표에서 보는 바와 같이 4개 지표에 모두 해당되지 않습니다.

II. 세입·세출 결산

1. 총괄

2022회계연도 일반회계 및 특별회계를 검사한 결과는 다음과 같습니다.

세입·세출결산 총괄

(단위: 백만원)

회 계 별	예산현액	세입결산액(A)	세출결산액(B)	결산상 잉여금 (A-B)
합 계	867,071	936,435	742,761	193,674
일반회계	833,953	901,976	731,831	170,145
특별회계	33,118	34,459	10,930	23,529

(단위 : 백만원)

회 계 별	현년도 채무상환	이 월 액			보조금 실제 반납금	순세계 잉여금
		명시	사고	계속비		
합 계	-	33,052	11,481	22,833	14,580	111,728
일반회계	-	28,684	7,904	22,833	14,474	96,250
특별회계	-	4,368	3,577	-	106	15,478

본 회계연도 일반회계 및 특별회계의 세입결산액은 936,435백만원으로 예산현액 867,071백만원보다 69,364백만원 더 수납되었습니다. 세출결산은 세입결산액의 79.3%인 742,761백만원으로 결산상 잉여금은 193,674백만원입니다.

이 중 명시이월비 33,052백만원, 사고이월비 11,481백만원, 계속비이월 22,833백만원과 보조금 반납금 14,580백만원을 차감한 순세계잉여금은 전년보다 27,456백만원이 증가한 111,728백만원입니다.

2. 일반회계

가. 세입

일반회계 세입결산

(단위: 백만원)

구 분	예산현액	징수결정액	수 납 액	불납결손액	미수납액
2022년도	833,953	915,161	901,976	1,678	11,507
결산확인액	833,953	915,161	901,976	1,678	11,507
차 액	-	-	-	-	-
2021년도	788,777	839,836	829,160	1,406	9,270

● 세입결산 개요

수납액 901,976백만원은 예산현액의 108.2%(전년 105.1%)로서 68,023백만원이 초과수납 되었으며, 이는 주로 지방세 수입 초과수납 11,122백만원(전년 9,566백만원)과 세외수입 초과수납 10,237백만원(전년 6,772백만원), 지방교부세 초과수납 6,240백만원(전년 3,563백만원), 조정교부금 등 14,107백만원(전년 8,362백만원)에 기인합니다.

징수결정액 대비 수납액의 비율은 98.6%로(전년 98.7%)로 전년도와 비슷하며 불납결손액은 전년대비 272백만원 증가하였고, 미수납액은 전년대비 2,237백만원 증가하였습니다.

● 수납액 계정에 있어서 수납액은 금고출납계산서상 출납액과 부합되었습니다.

연도별 세입현황 분석

(단위: 백만원)

연도별	예산현액	징수결정액	수 납 액	불납결손액	예산대비 징수결정액	징수결정액 대비 수납액	징수결정액대비 불납결손액
2022년도	833,953	915,162	901,976	1,678	109.7%	98.6%	0.2%
2021년도	788,777	839,836	829,160	1,406	106.5%	98.7%	0.2%
증감	45,176	75,326	72,816	272	3.2%	0.1%	-

세목별 세입결산

(단위: 백만원)

구 분	예산현액	징수결정액	수 납 액	불납결손액	미수납액
지방세	78,548	91,777	89,432	434	1,911
세외수입	30,995	52,034	41,194	1,244	9,596
지방교부세	34,745	40,985	40,985	-	-
조정교부금	73,082	87,189	87,189	-	-
보조금	485,677	491,015	491,015	-	-
보전수입 및 내부거래	130,906	152,162	152,162	-	-
계	833,953	915,162	901,976	1,678	11,507

예산현액대비 징수결정액이 증가된 주요 이유는 지방세(13,229백만원) 및 세외수입(21,039백만원)이며, 수납액은 전년도 829,160백만원보다 72,816백만원이 더 수납되었습니다. 불납결손액은 전년도 1,406백만원보다 272백만원이 증가한 1,678백만원으로 불납결손의 주된 사유는 무재산 892백만원, 평가액부족 303백만원 및 소멸시효완성 268백만원 등입니다.

나. 세출

일반회계 세출결산

(단위: 백만원)

구 분	예 산 액	예산현액	지 출 액	이 월 액	보조금 반납금	집행잔액
2022년도	767,675	833,953	731,831	59,421	13,962	28,739
결산확인액	767,675	833,953	731,831	59,421	13,962	28,739
차 액	-	-	-	-	-	-
2021년도	731,445	788,777	684,925	66,278	12,438	25,136

● 세출결산 개요

예산액은 767,675백만원이었으나 예산성립후 66,278백만원이 이월되어 이를 합산한 예산현액은 833,953백만원이며, 세출예산 전용액은 총 21건 291백만원, 이체는 총 210건 42,221백만원으로서 행정기구 및 조직 개편에 기인합니다.

예비비 사용액은 학교 밖 청소년교육재난지원 외 20건 912백만원을 지출결정하여 708백만원을 지출하고 204백만원의 집행잔액이 발생하였습니다.

지출액은 예산현액의 87.8%(전년 86.8%)에 해당하는 731,831백만원(전년 684,925백만원)이었으며 이월액은 59,421백만원으로 그 가운데 명시이월액은 28,683백만원으로서 주요 내용은 농성2동 공공 복합청사신축 2,020백만원, 양동시장전기시설개선 1,824백만원으로 연내 미완료에 따른 이월이며, 사고이월액은 7,903백만원으로 그 주요 내용은 양동전통시장연합 공영주차장조성 3,623백만원 등의 설계용역중 BF예비인증 미완료 등에 주로 기인합니다.

보조금반납금은 13,962백만원이며, 집행잔액은 예산현액의 3.4%(전년 3.2%)에 해당되는 28,739백만원(전년 25,136백만원)이었으며 집행잔액 발생의 주요사유는 지급사유 미발생과 사업 계획변경 및 취소 등입니다.

일반회계 기능별 집행현황

(단위: 백만원)

구 분	2021년	2022년			전년대비증감	
	집행액	예산현액	집행액	집행률	금액	비율
인건비	81,554	84,446	80,367	95.2%	(-)1,187	(-)1.5%
물건비	28,085	36,490	28,980	79.3%	895	3.2%
경상이전	484,502	545,525	525,297	96.3%	40,795	8.4%
자본지출	71,891	142,222	74,719	52.5%	2,828	3.9%
용자및출자	200	-	-	-	(-)200	-
내부거래	979	1,621	1,621	100.0%	642	65.6%
예비비및기타	17,714	23,649	20,847	88.2%	3,133	17.7%
합 계	684,925	833,953	731,831	87.8%	46,906	6.8%

일반회계 기능별 집행현황 중 경상이전비가 전년대비 40,795백만원 증가하였는바 일반보전금 20,064백만원 및 전출금 15,798백만원의 증가에 기인합니다.

용자 및 출자금은 2021년도 중 광주 서구 시설관리공단 출자금 200백만원에 기인합니다.

3. 특별회계

가. 세입

특별회계 세입결산

(단위: 백만원)

구 분	예산현액	징수결정액	수 납 액	불납결손액	미수납액
합 계	33,118	40,115	34,460	486	5,169
의료급여기금	1,093	1,100	1,100	-	-
주차장 운영	32,025	39,015	33,360	486	5,169
결 산 확 인 액	33,118	40,115	34,460	486	5,169

● 세입결산 개요

수납액 34,460백만원은 예산현액의 104.05%(전년 100.07%)로서 1,342백만원(전년 32백만원)이 초과수납되었으며 징수결정액 대비 수납액의 비율은 85.90%(전년 83.07%)로서 전년도에 비하여 2.83% 상승하였습니다.

불납결손액 486백만원은 전년 3,162백만원 대비 2,676백만원이 감소하였는바 전년도에 2000년부터 2010년까지 압류차량 중 차령초과된 6만여건에 대하여 소멸시효, 무재산 등으로 일괄 불납결손처리된 금액에 기인합니다.

나. 세출

특별회계 세출결산

(단위 : 백만원)

구 분	예 산 액	예산현액	지 출 액	이 월 액	보조금 반납금	집행잔액
합 계	26,768	33,118	10,930	7,945	106	14,137
의료급여기금	1,093	1,093	1,018	-	75	-
주차장 운영	25,675	32,025	9,912	7,945	31	14,137
결 산 확 인 액	26,768	33,118	10,930	7,945	106	14,137

● 세출결산 개요

예산액은 26,768백만원이었으며 전년도이월액 6,350백만원을 합한 예산현액은 33,118백만원 이었고 세출예산의 전용이나 이용, 이체는 발생하지 않았으며, 예비비 사용도 없었습니다.

지출액은 예산현액의 33.0%(전년 39.9%)에 해당하는 10,930백만원이었으며 이월액 중 명시이월액은 쾌적한 교통환경 조성을 위한 주차여건 및 주차문화 개선을 위하여 효사 어린이 공원 공영주차장 조성 3,492백만원, 우리마을 공영주차장 조성 836백만원 등입니다.

집행잔액은 예산현액의 42.7%(전년 44.0%)에 해당하는 14,137백만원으로 주차장 운영 특별회계의 내부적립금으로 편성된 12,552백만원(전년 12,917백만원), 쾌적한 교통환경 조성을 위한 주차장 조성 사업비 948백만원 등에 기인합니다.

Ⅲ. 기금의 결산

2022 회계연도 기금의 결산 내용은 다음과 같습니다.

기금 현황

(단위 : 백만원)

기금명	전년도말 조성액	당해연도 증감액			당해연도말 조성액
		계	조성액	사용액	
통합관리기금	1,226	(-)6	15	21	1,220
사회복지기금	3,372	78	339	261	3,450
양성평등기금	206	3	3	-	209
재난관리기금	4,186	711	741	30	4,897
옥외광고발전기금	965	26	194	168	991
남북교류협력기금	100	101	101	-	201
식품진흥기금	365	(-)92	51	143	273
계	10,420	821	1,444	623	11,241

● 결산 개요

당해연도 조성액 총액은 1,444백만원이며 사용액 총액은 623백만원입니다. 감사 결과 사회복지기금 등 7개 기금의 당해연도말 현재액은 11,241백만원으로 확인 되었으며 이는 전년도 보다 821백만원이 증가한 것입니다.

본년도 기금 지출액은 623백만원이며 기금운용계획대로 집행되었습니다.

남북교류 협력기금은 남북교류협력사업 추진을 위한 안정적인 재원확보와 효율적인 사업추진을 위해 2019년 조례가 개정되어 2021년 1월 1억원의 기금 조성액을 전출·예치하였고 당해연도 1억원을 추가 예치하였으며 당해연도 사용액은 없습니다.

통합관리기금의 당해연도말 조성액 잔액 1,220백만원과 구 금고의 잔액차액 1,220백만원은 2021년 5월 17일부터 2년 거치, 5년 상환으로 일반회계에 대여금 처리했기 때문입니다.

IV. 재무제표의 결산

2022 회계연도 광주광역시 서구청의 재정상태와 운영결과는 다음과 같습니다.

재정상태 및 증감현황

(단위 : 백만원)

구분	2022년	2021년	전년대비 증감	
			금액	비율(%)
자산	1,180,028	1,110,367	69,661	6.3
유동자산	222,829	194,585	28,244	14.5
투자자산	4,205	4,364	(-)159	(-)3.6
일반유형자산	122,019	119,938	2,081	1.7
주민편의시설	163,573	125,749	37,824	30.1
사회기반시설	665,049	662,796	2,253	0.3
기타비유동자산	2,353	2,935	(-)582	(-)19.8
부채	28,807	26,918	1,889	7.0
유동부채	14,708	14,988	(-)280	(-)1.9
장기차입부채	-	-	-	-
기타비유동부채	14,099	11,930	2,169	18.2
순자산	1,151,221	1,083,449	67,772	6.3
고정순자산	951,712	907,574	44,138	4.9
특정순자산	12,610	11,857	753	6.4
일반순자산	186,899	164,018	22,881	14.0

2022년 회계연도말 광주광역시 서구청의 자산총액은 1,180,028백만원으로 전년도의 1,110,367백만원보다 69,661백만원이 증가하였는바 이는 현금 및 현금성자산의 증가 28,855백만원 및 주민편의시설 증가 37,824백만원에 주로 기인합니다. 2022년 회계연도말 부채 총액은 28,807백만원으로 전년도의 26,918백만원과 비교해 큰 변동은 없습니다.

재정운영 및 증감현황

(단위 : 백만원)

구분	2022년	2021년	전년대비 증감	
			금액	비율(%)
I.사업순원가	112,317	73,448	38,869	52.9
II.관리운영비	99,620	90,370	9,250	10.2
III.비배분비용	14,566	17,445	(-)2,879	(-)16.5
IV.비배분수익	22,133	8,251	13,882	68.2
V.재정운영순원가 (I + II + III - IV)	204,370	173,012	31,358	18.1
VI.수익	255,190	213,062	42,128	19.8
VII.재정운영결과 (V-VI)	(50,820)	(40,050)	(10,770)	26.9

광주광역시 서구청의 본 회계연도 중 발생한 사업순원가는 사업총원가 588,989백만원에서 사업수행과정에서 발생한 수익 476,672백만원을 차감한 112,317백만원이며 순원가가 가장 많은 사업부문은 사회복지분야 36,863백만원(32.8%) 일반공공행정19,749백만원(17.6%) 환경분야 12,141백만원(10.8%)입니다.

또한 2022 회계연도 중 발생한 관리운영비는 99,620백만원으로 인건비가 96,476백만원(96.8%)으로 대부분을 차지합니다. 2022 회계연도 광주광역시 서구청의 재정운영 결과는 50,820백만원으로 전년도의 40,050백만원 보다 10,770백만원이 증가한바 이는 비배분수익 13,882백만원의 증가에 주로 기인합니다.

V. 성과보고서

광주광역시 서구청은 2022 회계연도 중 성과 달성 목표의 성과 달성 여부를 측정하기 위하여 총 83개의 정책사업 목표와 173개의 성과지표를 설정하였고 그 달성 여부를 살펴보면 다음과 같습니다.

실국명	성과목표					
	전략 목표수	정책 사업목표		성과달성도		
		개수	지표수	초과 달성	달성	미달성
계	12	83	173	9	148	16
의회사무국	1	1	2	0	1	1
기획실	1	1	5	0	5	0
홍보실	1	1	3	0	3	0
감사담당관	1	1	3	0	3	0
스마트통합돌봄담당관	1	4	4	0	4	0
문화경제국	1	15	30	1	23	6
환경교통국	1	13	25	1	23	1
통합복지국	1	15	26	1	22	3
안전도시국	1	13	25	1	22	2
자치행정국	1	8	24	4	19	1
아이파크사고수습지원 단	1	3	5	0	5	0
보건소	1	8	21	1	18	2
동행정복지센터	0	0	0	0	0	0

광주광역시 서구청의 성과지표 달성 현황을 살펴보면 173개의 성과지표 중 초과달성 9개, 달성 148개, 미달성 16개로 달성률이 90.8%이며 미달성 16개 중 문화경제국이 6개로 37.5%를 차지하고 있습니다.

IV. 개선 및 권고사항

<일반회계>

1. 세입예산 편성시 수납예상액을 적정하게 설정

(1) 현황 및 문제점

(단위 : 백만원)

구 분	2022년			2021년			2020년		
	예산현액	수납액	비율	예산현액	수납액	비율	예산현액	수납액	비율
지방세수입	78,548	89,431	113.9	68,923	78,489	113.9	69,858	77,363	110.7
세외수입	30,995	41,194	132.9	36,798	43,762	118.9	27,517	35,906	130.5
계	109,543	130,625	119.3	105,721	122,251	115.6	97,375	113,269	116.3

연도별 지방세 및 세외수입 현황을 보면 예산현액 대비 수납액이 2022회계연도 119.3%, 2021회계연도 115.6%, 2020회계연도 116.3% 로 세입이 과소하게 책정된 것으로 나타납니다.

(2) 개선권고

세입추계는 적정한 세출예산을 편성하기 위해서 합리적으로 추계 되어야 합니다. 예산을 과소편성하는 것은 효율적인 예산운영을 방해하는 요인이 될 수 있습니다. 세입예산 편성 시 최근 연도의 수납추이를 고려하여 적절하게 예산이 편성될 수 있도록 권고 드립니다.

2. 순세계잉여금에 대한 지속적인 관리

(1) 현황 및 문제점(일반회계)

전년도와 당해연도 예산현액 대비 보조금 반납액 현황은 다음과 같습니다.

(단위 : 백만원)

구분	2022년	2021년	2020년
초과세입금	68,023	40,383	22,119
집행잔액	28,227	25,336	21,801
계(순세계잉여금)	96,250	65,719	43,920

연도별 일반회계 순세계잉여금 현황을 보면 초과세입금 발생이 과도한바, 분석결과 최근 주택가격 상승으로 인한 재산세 등 세입 증가와 지방소비세율 인상 등 요인에 의한 것으로 사료됩니다. 이 요인으로 초과세입금이 과다발생 하였고 그에 비해 현안사업이 상응하지 못한 결과로 예산에 반영되지 못한 것으로 파악되었습니다.

(2) 개선권고

초과세입금은 결국 순세계잉여금으로 이월되어 차기 연도 세출예산에 반영되고, 세입 예산 편성은 포괄적 예산편성이기 때문에 각 담당자들이 예산편성에 소홀할 수 있습니다. 그러나 적정한 예측으로 초과세입금이 당해연도 세입예산에 반영되었다면 초과세입으로의 표류기간 없이 세출예산에 반영되어 적합한 목적에 사용되지 못하는 시간의 기회비용이 감소 될 수 있습니다. 과다한 순세계잉여금의 발생은 예산총계주의와 균형재정 실현에 반하는 것으로 예산편성 시 적정한 세입예측과 사업의 필요성, 주민복지증진 등을 고려하고 세출예산을 적극 발굴하여 순세계잉여금이 최소화될 수 있도록 지속적인 관리와 노력이 필요할 것입니다.

3. 예산 불용액(집행잔액 등) 발생 최소화 노력

(1) 불용액 최근 3년 현황

(단위 : 건, 백만원)

연 도 별	예산현액	불용액 (1)+(2)	보조금 반납액 (1)	집행잔액 (2)	집행잔액(원인별)				
					보조금 정산잔액	낙찰차액	지출잔액	계획변경 등 집행유지발생	예비비
2022	833,953	42,701	13,962	28,740	2,143	39	18,027	6,037	2,496
2021	788,777	37,575	12,439	25,137	2,142	172	19,440	3,002	383
2020	768,222	31,027	9,973	21,055	2,834	52	14,378	1,537	2,255

참고로 2022년 동별 집행잔액은 다음과 같습니다.

(단위 : 천원, %)

동별	예산현액 (1)	지출액 (2)	집행잔액				비율(4) (3)/(1)
			계(3)	동 정부 활 성화	주민자치 활성화	행정운영	
양동	305,782	232,499	73,283	45,965	17,010	10,308	23.97
양3동	281,723	229,088	52,635	24,740	14,776	13,119	18.68
농성1동	306,586	279,562	27,023	7,153	16,177	3,693	8.81
농성2동	269,333	239,692	29,640	14,402	10,417	4,821	11.00
광천동	307,566	270,045	37,521	10,428	14,871	12,222	12.20
유덕동	291,510	262,577	28,933	7,265	9,240	12,428	9.93
치평동	485,926	445,111	40,816	11,073	15,035	14,708	8.40
상무1동	425,623	395,111	30,512	14,056	6,029	10,427	7.17
상무2동	491,075	454,199	36,875	17,595	15,113	3,427	7.51
화정1동	424,422	390,102	34,320	8,219	13,477	12,624	8.09
화정2동	357,105	308,787	48,318	9,208	14,777	24,333	13.53
화정3동	306,116	259,955	46,160	13,971	21,260	10,929	15.08
화정4동	285,941	324,426	61,516	10,646	27,049	23,821	21.51
서창동	319,282	289,495	29,787	9,770	10,329	9,688	9.33
금호1동	416,592	375,401	41,191	9,532	15,710	15,949	9.89
금호2동	420,963	377,533	43,431	12,210	13,577	17,644	10.32
풍암동	511,210	451,621	59,589	25,217	16,374	17,998	11.66
동천동	382,102	331,936	50,166	14,680	9,856	25,630	13.13
동 합계	6,588,857	5,917,140	771,716	266,130	261,077	243,769	740

(2) 개선 및 권고 사항

불용액 42,701백만원 중에 보조금 반납액 13,962백만원으로 32.7%이고 집행잔액은 28,740백만원으로 67.30% 입니다.

보조금 확보에 적극 노력한 결과 해마다 증가추세에 있는 것은 괄목할만하나 보조사업비 반납금이 13,962백만원으로 작년 대비 증가한 것을 보아 확보도 중요하지만 집행에도 신중을 기해야 할 것으로 보입니다.

대부분의 세출예산이 제대로 집행되었겠지만, 2022년도 예산 중에 18,027백만원이 지출되지 못하였습니다. 이 중에는 동사무소에도 주민생활밀접업무 이양에 따라 집행잔액이 772백만원으로 예산현액 대비 적게는 7.18%에서 많게는 23.97%이며 15%이상도 4개동입니다.

계획변경 등 집행사유 미발생액은 2021년도보다 두 배 이상 증가하였으며 사업 종료의 의미를 담고 있는 지출잔액과 달리 사업의 중도포기나 멈춤의 의미를 가지고 있어서 재고해 봐야 할 문제라고 사료 됩니다.

물론 내용 중에는 코로나19로 인한 계획 취소 등이 포함되어 있어 어떤 사업들은 피치 못한 종료라는 것도 인정되지만, 사업이 종료되었음에도 추경에 반영하지 못한 아쉬움도 남아 있습니다.

불용액과 집행잔액은 당해연도 사업예산이 축소되어 결국 주민들은 그만큼의 혜택을 받지 못하거나 늦어지게 되므로 예산편성 및 사업추진을 하면서 사업별 집행계획을 면밀하게 검토하여 불용이 예상되는 예산은 추경예산에 반영하여 예산이 사장되지 않도록 예산운영에 철저를 기해 주시기 바랍니다.

4. 세출예산 이월사업의 최소화 노력

(1) 이월액 현황

(단위 : 백만원)

년도	예산현액	다음연도 이월액				비고
		계	명시이월액	사고이월액	계속비	
2022	833,954	59,421	28,684	7,904	22,834	

(2) 개선 및 권고 사항

공사 지연 등 부득이한 사유로 이월이 발생할 수도 있으나, 회계연도 독립의 원칙에 따라 예산을 편성할 때에는 재원의 합리적 배분과 투자사업의 시기조절 등을 면밀하게 검토하여 장기간 소요되는 사업, 특별교부금 및 보조금의 연말지원을 제외하고는 행정절차 이행, 보상절차 등을 조기에 완료하여야 함에도 2022회계연도에 편성된 사업중에 준공시기 지연, 여러 가지 행정절차 등으로 59,421백만원이 다음 연도로 이월되었으며 예산현액의 7.13%를 차지합니다.

따라서 예산편성 단계부터 면밀한 검토분석을 통해 사업계획을 수립하고 추진상황 및 집행과정을 수시 점검하여 이월예산이 최소화될 수 있도록 다각적인 대책을 강구하시고 신규사업은 예산편성 시 사업 추진시기와 규모 등을 보다 면밀하게 분석하여 효율적인 예산 집행이 될 수 있도록 노력하여 주시기 바랍니다.

<특별회계>

1. 재정자금 관리의 철저 -주차장 특별회계-

(1) 현황 및 문제점

주차장 특별회계의 정기예금 관리부를 검토 결과 2022년 5월 17일 1년 만기 정기예금 5억원을 예치하여 2022년 12월 27일 중도해지 처리하였고, 2022년 9월 23일 각각 77억 3천만원 및 70억원을 1년 만기로 예치하였습니다.

정기예금의 중도해지는 약정이자에 대한 불이익이 따르며 종전까지는 10억원 또는 20억원으로 분산 예치하였으나 일시에 큰 금액으로 예치하여 긴급자금 필요시 중도 해지에 따른 불이익이 발생할 수가 있습니다.

(2) 개선 권고

가능한 정기예금의 중도해지가 발생하지 않도록 자금 관리에 만전을 기하시고 예금은 종전과 같이 적정한 수준으로 분산 예치하여 유사시 중도해지에 따른 불이익을 최소화 할 수 있는 자금관리가 필요합니다.

2. 적극적인 수혜자 발굴 모색 -의료급여 기금 특별회계-

(1) 현황 및 문제점

취약계층 생활안정을 위한 의료지원 강화로 국민 기초생활보장을 정책 목표로 시행 중인 자가의료급여 시범사업은 예산현액이 100백만원으로 전액 보조금을 수령하였으나 그 중 45백만원을 집행하지 못하고 반납하였습니다.

(2) 개선 권고

비록 시범사업이긴 하나 보다 적극적인 수혜자 발굴을 통하여 성공적인 사업이 될 수 있도록 적극적인 수혜자 발굴이 요망됩니다.

<기 금>

1. 자금관리의 철저

(1) 현황 및 문제점

광주광역시 서구청의 2022 회계연도 말 7개 기금의 총예금 잔액은 10,222백만원으로 그 중 사회복지기금 3,450백만원, 재난관리기금 4,897백만원으로 두 기금의 예금잔액은 8,347백만원이나 자금 수급 상황을 고려한 예금관리가 소홀한 편입니다.

(2) 개선권고

일반회계나 특별회계와 같이 정기예금 관리부를 비치하여 예금 및 인출 시 결제라인의 결제를 득하고 자금 수급상황을 고려한 예금관리가 이루어져야 할 것으로 사료됩니다.

<성과보고서>

(1) 현황 및 문제점

광주광역시 서구청은 “함께서구 우뚝서구” 라는 비전을 달성하기 위해 각 실국별로 전략목표 12개 정책사업목표 173개의 지표수를 설정하고 그 성과달성도를 측정함바 초과 달성 9개, 달성 148개, 미달성 16개로 달성률이 90.8%입니다.

그러나 정책사업 목표별로 검토한 결과 최초 설정한 5개년 목표치가 기 과년도 초과 달성되었음에도 불구하고 연도별 목표치가 수정되지 않고 있으며 목표치에 계량화가 전혀 없거나 단순 100%로 조사되는 사례가 빈번하였습니다.

(2) 개선 권고

최초 설정된 5개년 목표치는 직전년도 달성 여부를 감안하여(특히 초과달성의 경우) 매년 목표치가 수정되어야 할 것이며 가능한 목표치는 정성적인 부분보다 정량적인 부분이 많이 포함되도록 하여야 할 것으로 사료됩니다. 또한 성과보고서 작성에 대한 전반적인 교육이 이루어져야 할 것으로 사료됩니다.